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後発医薬品の使用に関する実態調査
結果概要
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愛知県保健医療局生活衛生部医薬安全課

無断転載を禁ずる



調査の概要

後発医薬品（ジェネリック医薬品）の使用に関する実態及び課題等を
調査・分析するため、愛知県内にお住まいの男女を対象に、インターネット
によるアンケート調査を行った。

調査対象 ：愛知県在住の19歳以上の男女（0～18歳は親による代理回答）

調査期間 ：令和元年11月8日（金）～11月26日（火）

有効回答数：2,206サンプル

割付は右表のとおり

※二次医療圏ごとに割付

0-9歳 10-18歳 19-29歳 30-39歳 40-49歳 50-59歳 60-64歳 65-69歳 70-74歳 75歳以上

男性 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11

女性 11 11 11 11 11 11 11 11 11 25

男性 10 11 11 10 10 10 10 10 10 10

女性 10 11 10 10 10 10 10 10 11 6

男性 10 11 10 10 10 10 10 10 11 11

女性 11 11 10 10 10 10 11 11 11 11

男性 11 10 11 10 10 10 10 10 11 11

女性 11 11 10 10 10 10 11 10 11 12

男性 11 11 11 11 10 10 10 11 11 11

女性 11 11 10 10 10 10 11 11 11 13

男性 11 11 11 10 10 10 11 10 11 10

女性 11 11 10 10 10 10 11 11 11 11

男性 10 10 11 10 11 10 10 10 10 11

女性 11 10 10 10 10 10 10 11 11 4

男性 10 10 10 10 10 10 10 10 10 11

女性 10 10 10 10 10 10 11 11 10 8

男性 11 11 11 10 10 10 10 10 11 10

女性 11 10 10 10 10 10 11 11 11 6

男性 5 3 3 9 9 10 8 8 4 3

女性 2 3 10 10 10 10 2 2 1 1

男性 11 11 10 10 10 10 10 10 11 11

女性 11 11 10 10 10 10 11 11 11 10

知多半島

西三河北部

西三河南部東

西三河南部西

東三河北部

東三河南部

名古屋・

尾張中部

海部

尾張東部

尾張西部

尾張北部
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医療費の自己負担の有無

ある

78.6%

ない

21.4%
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Q１
医療費の自己負担（医療機関や薬局の窓口で支払う金額）がありますか。
（n=2206)

件数 ある（％）ない（％）

全体 2206 78.6 21.4

0-9歳 221 13.1 86.9 

10代 235 49.4 50.6 

20代 206 85.0 15.0 

30代 222 86.5 13.5 

40代 222 89.2 10.8 

50代 222 89.6 10.4 

60代 440 94.3 5.7 

70代以上 438 93.4 6.6 



お薬手帳の利用
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Q２
「お薬手帳」を利用していますか。（電子版お薬手帳を含む。）
（n=2206)

利用して

いる

75.6%

利用して

いない

24.4%

全体
利用している
（％）

利用していない
（％）

全体 2206 75.6 24.4

0-9歳 221 89.1 10.9 

10代 235 73.2 26.8 

20代 206 65.5 34.5 

30代 222 69.4 30.6 

40代 222 70.7 29.3 

50代 222 65.3 34.7 

60代 440 78.4 21.6 

70代以上 438 82.9 17.1 



かかりつけ医・かかりつけ薬剤師の有無
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Q３
かかりつけ医がいますか。
※ かかりつけ医とは、なんでも相談でき、必要なときには専門医、専門医療機関を
紹介してくれる、身近で頼りになる医師のことです。

また、同様に薬に関して、いつでも気軽に相談できる かかりつけ薬剤師がいますか。
（n=2206)

64.8 ％

25.2 ％

35.2 ％

74.8 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

かかりつけ医

かかりつけ薬剤師

いる いない



後発医薬品の認知度

Q4
あなたは、ジェネリック医薬品についてどの程度知っていますか。 （n=2206)

よく知っている

54.4%

名前は聞いた

ことがある

43.9%

全く知らない

1.7%
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※このアンケートでは、後発医薬品（ジェネリック医薬品）を 「ジェネリック医薬品」 と表記しています。



後発医薬品への関心

ある

85.6%

ない

14.4%

Q5
ジェネリック医薬品とは、 厚生労働大臣の承認を受け製造販売される、先発医薬品
と同じ有効成分を含む医薬品です。味や飲みやすさ、使用感などが改良されたものも
あります。先発医薬品より低価格であるため、患者の自己負担額が軽くなります。
あなたは、ジェネリック医薬品に関心がありますか。 （ｎ＝2206）
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後発医薬品に関しての経験

Q6
以下のことについてそれぞれお答えください。 （ｎ＝2206）

74.7 ％

52.5 ％

42.2 ％

61.7 ％

45.1 ％

12.9 ％

38.7 ％

51.5 ％

31.0 ％

47.6 ％

12.4 ％

8.8 ％

6.3 ％

7.3 ％

7.4 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今までにジェネリック医薬品を使用したことがありますか。

今までに医師からジェネリック医薬品についての説明を受けたことがあります

か。

今までに医師にジェネリック医薬品の処方をお願いしたことはありますか。

今までに薬剤師からジェネリック医薬品についての説明を受けたことがありま

すか。

今までに薬剤師にジェネリック医薬品の調剤をお願いしたことはありますか。

ある ない わからない
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Q7
今までに受け取ったことのあるものをすべてお選びください。 （ｎ＝2206）

今までに受け取ったことがあるもの

19.1 ％

7.1 ％

12.8 ％

24.5 ％

53.6 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ジェネリック医薬品希望カード

ジェネリック医薬品軽減額通知（差額通知等）

薬剤情報提供文書

ジェネリック医薬品に関するパンフレット

この中に受け取ったことがあるものはない
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Q8
今までに、先発医薬品からジェネリック医薬品に変更した医薬品はありますか。
（ｎ＝2206）

先発医薬品から後発医薬品への変更経験

62.0%

63.4%

55.7%

54.0%

43.2%

55.8％

19.7%

17.0%

23.1%

25.3%

30.5%

23.0%

18.3%

19.6%

21.2%

20.8%

26.3%

21.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70代以上(n=355)

60代(n=347)

40代-50代(n=325)

20代-30代(n=289)

19歳以下(n=331)

全体(n=1647)

ある ない わからない
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Q9
処方された医薬品を、ジェネリック医薬品に変更したきっかけをすべてお選びください。

※先発医薬品からジェネリック医薬品に変更したことがある人のみ （ｎ＝920）

先発医薬品から後発医薬品への変更理由
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33.6 ％

7.6 ％

22.7 ％

30.9 ％

5.3 ％

4.0 ％

10.8 ％

3.7 ％

14.2 ％

12.9 ％

3.9 ％

7.4 ％

5.2 ％

1.8 ％

5.5 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

かかりつけ医からの説明

かかりつけ医ではない医師からの説明

かかりつけ薬剤師からの説明

かかりつけ薬剤師ではない薬剤師からの説明

家族・知人等からのすすめ

薬剤情報提供文書を受け取って

ジェネリック医薬品希望カードを受け取って

ジェネリック医薬品軽減額通知（差額通知等）を受け取って

健保組合・市町村国保等の保険者からのお知らせを受け取って

テレビCMを見て

新聞広告を見て

薬局等に掲示してあるポスター等を見て

薬局等に置いてあるパンフレット・リーフレットを見て

その他【 】

具体的なきっかけはない



Q10
今までに、先発医薬品からジェネリック医薬品に変更した医薬品はありますか。
（ｎ＝1647）

後発医薬品から先発医薬品への変更経験

21.7%

17.6%

14.8%

20.4%

17.2%

18.3%

60.6%

62.8%

64.6%

56.7%

58.0%

60.7%

17.7%

19.6%

20.6%

22.8%

24.8%

21.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70代以上(n=355)

60代(n=347)

40代-50代(n=325)

20代-30代(n=289)

19歳以下(n=331)

全体(n=1647)

ある ない わからない
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Q11
処方されたジェネリック医薬品を、先発医薬品に変更したきっかけをすべてお選びください。

※ジェネリック医薬品から先発医薬品に変更したことがある人のみ （ｎ＝302）

後発医薬品から先発医薬品への変更理由
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32.1 ％

8.9 ％

13.6 ％

18.5 ％

6.6 ％

8.6 ％

7.3 ％

11.6 ％

7.6 ％

9.9 ％

3.3 ％

14.2 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

かかりつけ医からの説明

かかりつけ医ではない医師からの説明

かかりつけ薬剤師からの説明

かかりつけ薬剤師ではない薬剤師からの説明

家族・知人等から、ジェネリック医薬品はやめておくようにいわれた

ジェネリック医薬品の使用に不安があった

ジェネリック医薬品を使ってみて、副作用が出た

ジェネリック医薬品を使ってみて、効き目が悪くなった

ジェネリック医薬品は使用感がよくなかった

薬局に在庫がないといわれた

その他【 】

具体的なきっかけはない



後発医薬品の使用意向

Q12
ジェネリック医薬品の使用に関するお考えとして、最も近いものをお選びください。

45.9%

52.3%

40.1%

33.4%

30.9%

40.5%

12.8%

20.0%

19.6%

30.4%

23.7%

21.3%

9.1%

6.1%

7.4%

7.7%

6.1%

7.3%

26.5%

13.6%

21.6%

17.1%

28.5%

21.5%

5.7%

8.0%

11.3%

11.4%

10.7%

9.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70代以上(n=438)

60代(n=440)

40代-50代(n=444)

20代-30代(n=428)

19歳以下(n=456)

全体(n=2206)

できれば使いたい とりあえず試してみたい できれば使いたくない こだわらない わからない
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Q13
ジェネリック医薬品を使いたくないとお答えになった理由をすべてお選びください。

※ジェネリック医薬品を「できれば使いたくない」と回答した人のみ （ｎ＝161）

後発医薬品を使用したくない理由

50.9 ％

54.7 ％

7.5 ％

3.7 ％

4.3 ％

21.7 ％

5.6 ％

5.6 ％

5.6 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ジェネリック医薬品の効果（効き目）や副作用に不安があるから

品質に不安があるから

医師が勧めないから

薬剤師が勧めないから

家族、知人等が勧めないから

使い慣れたものがよいから

ジェネリック医薬品に関する説明がよくわからないから

その他【 】

特に理由はない
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後発医薬品を使用するための条件

Q14-1
あなたは、どのような条件があれば、ジェネリック医薬品を使ってみたいと思いますか。
あてはまるものをすべてお選びください。 （ｎ＝844）

67.7 ％

25.2 ％

55.2 ％

30.8 ％

18.2 ％

31.0 ％

22.5 ％

34.8 ％

3.9 ％

4.0 ％

9.1 ％

0.5 ％

6.4 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

効果（効き目）が先発医薬品と同じであれば

使用感がよければ

副作用の不安がなければ・少なければ

有効成分に加え、添加物や製法も先発医薬品と同じであれば

先発医薬品とジェネリック医薬品について同じ点・異なる点が分かれば

医師のすすめがあれば

薬剤師のすすめがあれば

窓口で支払う薬代が安くなれば

周りでジェネリック医薬品を使う人が増えれば

処方される先発医薬品をジェネリック医薬品に変更した人の体験談・感想などが聞けたら

医療財政の節約に貢献できていることが実感できれば

その他

どのような条件があってもジェネリック医薬品は使いたくない
16



後発医薬品を使用するために最も重要な条件

Q14-2
あなたは、どのような条件があれば、ジェネリック医薬品を使ってみたいと思いますか。
最も重要なことをひとつお選びください。 （ｎ＝844）

37.6 ％

4.0 ％

19.8 ％

8.3 ％

3.8 ％

8.8 ％

1.1 ％

7.8 ％

0.2 ％

0.1 ％

1.8 ％

0.4 ％

6.4 ％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

効果（効き目）が先発医薬品と同じであれば

使用感がよければ

副作用の不安がなければ・少なければ

有効成分に加え、添加物や製法も先発医薬品と同じであれば

先発医薬品とジェネリック医薬品について同じ点・異なる点が分かれば

医師のすすめがあれば

薬剤師のすすめがあれば

窓口で支払う薬代が安くなれば

周りでジェネリック医薬品を使う人が増えれば

処方される先発医薬品をジェネリック医薬品に変更した人の体験談・感想などが聞けたら

医療財政の節約に貢献できていることが実感できれば

その他

どのような条件があってもジェネリック医薬品は使いたくない 17



窓口で支払う自己負担額の希望軽減割合

Q15
前問で、「窓口で支払う薬代が安くなれば」ジェネリック医薬品を使ってみたいとお答え
の方におうかがいします。薬局の窓口で支払う自己負担額がどのくらい安くなれば、ジェネ
リック医薬品を使用したいと思いますか。 （ｎ＝294）

5.4 16.0 23.1 24.5 4.8 19.7 

0.3 

1.0 

1.4 

3.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5%程度安くなれば 10%程度安くなれば 20%程度安くなれば 30%程度安くなれば 40%程度安くなれば

50%程度安くなれば 60%程度安くなれば 70%程度安くなれば 80%程度安くなれば 90%程度安くなれば
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医療や薬に関して参考にする情報源

Q18
あなたが、医療や薬について情報を得ようとするときに、参考にするものをすべてお選び

ください。 （ｎ＝2206）

27.4％
20.5％

3.2％
17.6％

5.3％
6.5％

9.8％
43.2％

34.5％
17.5％

39.0％
3.8％

16.1％
8.7％

1.9％
2.2％

0.5％
17.1％

13.9％
0.6％

12.3％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

テレビCM
テレビ番組

ラジオ
新聞記事
新聞広告

雑誌
書籍や、病気・薬に関する事典

医師の話
薬剤師の話

家族・知人の話
インターネットの記事
インターネットの広告

病院や製薬会社のホームページ
病気の人や薬を使った人の体験談

YouTubeなどの動画
Twitter・FacebookなどのSNS

交通広告
病院に置いてあるパンフレット・ポスター
薬局に置いてあるパンフレット・ポスター

その他【 】
特に参考にするものはない 19



かかりつけ薬剤師の有無と後発医薬品との関与
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ジェネリック医薬品の認知
(Q4)

ジェネリック医薬品の
使用経験(Q6S1)

n= (%)

いる (556)

いない (1,650)

かかりつけ

薬剤師

有無別

73

48

スコア：よく知っている
スコア：ある

n= (%)

いる (556)

いない (1,650)

かかりつけ

薬剤師

有無別

87

71

ジェネリック医薬品への
変更経験(Q8)

ジェネリック医薬品への
変更きっかけ(Q9)

n= (%)

いる (481)

いない (1,166)

かかりつけ

薬剤師

有無別

70

50

かかりつけ

薬剤師からの

説明

かかりつけ医

からの説明

健保組合・

市町村国保

等の保険者か

らのお知らせを

受け取って

テレビCMを

見て

ジェネリック

医薬品希望

カードを

受け取って

かかりつけ

薬剤師では

ない薬剤師

からの説明

かかりつけ

医ではない

医師からの

説明

62 
46 

15 14 13 6 5 -

27 
14 12 9 

45 

9 

0%

50%

100%

かかりつけ薬剤師_いる(n=335) かかりつけ薬剤師_いない(n=585)

※全体上位7位掲載 かかりつけ薬剤師_いる 降順ソート

※ジェネリック医薬品使用経験者ベース

※ジェネリック医薬品へ変更経験者ベース

スコア：ある

（％）


